

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.109 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дубкова Дениса Алексеевича на тему
«Развитие инструментов налогового стимулирования инновационного
потенциала хозяйствующих субъектов», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.4. Финансы**

Создание и внедрение инноваций в хозяйственную деятельность организаций является ключевым фактором их устойчивого развития. Инновации позволяют адаптироваться к динамичным изменениям внешней среды и открывать новые возможности для бизнеса. Вместе с тем, инновационная деятельность является не только преимуществом хозяйствующих субъектов, но и оказывает прямое влияние на экономическое и технологическое развитие государства. Особенность современного этапа экономического развития нашей страны заключается в трансформации российской экономики на инновационный путь развития, что является необходимым для обеспечения конкурентоспособности как Российской Федерации в целом в мировом сообществе, так и отдельных хозяйствующих субъектов на внутренних и внешних рынках. Кроме того, в условиях современной геополитической ситуации государственная инновационная политика нацелена на обеспечение технологической независимости России. Для стимулирования инновационного развития компаний применяются как прямые, так и косвенные методы поддержки, среди которых особое место занимают инструменты налогового стимулирования. Указанные выше обстоятельства определяют актуальность темы кандидатской диссертации Дубкова Д.А., посвященной развитию инструментов налогового стимулирования инновационного потенциала хозяйствующих субъектов.

По результатам исследования, проведенного Дубковым Д.А., получен ряд существенных научных и практических результатов, направленных на разработку новых и совершенствование действующих инструментов налогового стимулирования хозяйствующих субъектов. К наиболее значимым результатам исследования можно отнести следующие.

1) В диссертации дополнены теоретические положения налогового стимулирования инновационного потенциала хозяйствующих субъектов, в рамках которых определены критерии идентификации инструментов налогового стимулирования, проведена систематизация налоговых инструментов, а также сформированы принципы их применения.

2) Разработана и апробирована авторская методика оценки результатов воздействия инструментов налогового стимулирования на инновационный потенциал и инновационную активность хозяйствующих субъектов на основе использования методов корреляционно-регрессионного анализа.

3) Сформирована концептуальная модель развития налогового стимулирования инновационного потенциала хозяйствующих субъектов, которая включает три направления: а) внедрение новых налоговых инструментов; б) совершенствование действующих инструментов; в) развитие системы контроля за эффективностью применения налоговых инструментов налогоплательщиками.

4) Представлены практические рекомендации по развитию налогового инструментария: а) предложены меры по совершенствованию режима «патентной коробки»; б) смоделирован режим налогообложения совместной инновационной деятельности для содействия кооперации ученых, предпринимателей и инвесторов; в) разработаны рекомендации по налоговому стимулированию физических лиц.

5) Развит научно-методический подход к оценке эффективности инструментов налогового стимулирования, предполагающий адаптацию методов оценки инвестиционных проектов к оценке эффективности налоговых инструментов и интеграцию данного подхода в современную автоматизированную аналитическую систему ФНС России.

Диссертация на тему «Развитие инструментов налогового стимулирования инновационного потенциала хозяйствующих субъектов» логично выстроена, характеризуется последовательностью изложения материала и полученных результатов исследования, высокой степенью проработанности исследуемого вопроса. Достоверность полученных результатов исследований обеспечена применением официальных статистических данных, а также применением широкого набора общенаучных и специальных методов научного исследования. Следует отметить широкий круг отечественных и зарубежных ученых, труды которых рассматривались и анализировались соискателем в процессе проводимого исследования.

Текст автореферата структурирован, использован научный стиль изложения, результаты исследования проиллюстрированы таблицами и рисунками, что способствует лучшему восприятию полученных итогов.

Признавая теоретическую и практическую значимость исследования Дубкова Д.А., необходимо сделать следующее замечание.

В автореферате представлен сформированный теоретический подход к налоговому стимулированию, в котором инновационный потенциал рассматривается в качестве самостоятельного объекта налогового стимулирования. Вместе с тем, не совсем понятно, почему налоговыми инструментами необходимо стимулировать именно инновационный потенциал, а не инновационную деятельность?

Однако указанное замечание не влияет на высокую оценку представленного исследования и может рассматриваться в качестве рекомендации для проведения дальнейших научных исследований. В целом содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Дубкова Д.А. является завершенной научной работой, содержащей научную новизну, теоретические и практические результаты и соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор, Дубков Денис Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры
экономики и управления
ФГБОУ ВО «Тамбовский
государственный университет
имени Г.Р. Державина»

Черемисина Наталия Валентиновна

Контактная информация:
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина»
Тел.: +7-910-65-007-66
E-mail: cheremisina06@mail.ru
Адрес: 392024, г. Тамбов, ул. Советская, д.6
«21» ноября 2025 г.



Подпись Н.В. Черемисиной заверяю: